



# EL ECO DEL PUEBLO

## Semanario Republicano Federal

Precio de suscripción, 1'50 Pesetas trimestre

Redacción y Administración, Plaza del Molino, 4

### PASCUAL PERUCHO



Dentista de la real casa

Subida Puente de piedra, 2 2.

Extracción rápida y sin dolor de dientes y muelas.  
Tratamiento seguro y radical para enfermedades de la boca.  
Especialidad en dientes y dentaduras artificiales.

## La suspensión de garantías

### DECRETO

«Aprobado en Consejo de ministros en nombre de mi Augusto hijo y como Reina Regente del reino, vengo en decretar lo siguiente:

**Artículo 1.º** Se suspenden temporalmente en toda la Península é islas adyacentes las garantías, que se expresan en los artículos 4.º, 5.º, 6.º y 7.º, y párrafos 1.º, 2.º y 3.º del artículo 13 de la Constitución de la Monarquía.

**Artículo 2.º** Desde la publicación de este decreto se aplicará la ley de orden publico de 23 de abril de 1870, salvo lo dispuesto en el artículo 4.º que se refiere al procedimiento en las causas criminales, etc. etc.

**Artículo 3.º** El Gobierno dará cuenta á las Cortes del uso que haga de este Real decreto.

Dado en Palacio á 14 de julio de 1898.—*Maria Cristina—Práxedes Mateo Sagasta.*

### Las garantías que se nos quitan.

## ESCARAMUZAS

Esto se vá.

El Gobierno toma precauciones de las extremas sin que por ahora el pueblo haya dado motivo para ellas.

Y es que los gobiernos no creen que haya un país en el mundo capaz de asistir con calma y con resignación á este derroche de sangre y de oro, á estos desastres, última consecuencia de los desaciertos de nuestros políticos.

El pueblo no se ha movido todavía ni dá señales de moverse, pero el Gobierno ve, que sería muy lógica una agitación nacional y no solo lo ve sino que lo dice al tomar esas resoluciones extremas.

Un fiscal meticuloso, llegó en cierta ocasión, á denunciar un pasaje de la Biblia copiado al pie de la letra por «Las Dominicales»

Esto fué lo que hizo el miedo, y el escrúpulo de un católico ferventísimo.

Pues el miedo de nuestro gobierno ha llegado hasta segar en las columnas de «La Epoca,» de la conservadora «Epoca,» de la que todavía llora la muerte de don Antonio Cánovas.

También en «El Heraldo,» cuyas columnas suelen tener espacio suficiente para entretenernos con el relato de las gracias del rey niño, han segado nuestros meticulosos gobernantes.

¿Qué más?

El señor Romero Robledo, acólito quo fué del Sr. Cánovas y por lo tanto cómplice, por no decir coautor de todo lo que pasa, hace unas declaraciones y el gobierno se las tacha en un lado, se las emborriona en otro, y llegan incompletas á los oídos del pueblo, el cual, por otra parte, solo se fija en ellas por el miedo que al tacharlas y emborronarlas manifiesta el Gobierno.

Los periódicos madrileños vienen un poco soliviantados por las noticias que dicen que tienen de cierto movimiento, que hasta ahora no es más que intelectual en Cataluña.

¿Pues qué se habian figurado esos señores?

El espíritu práctico de nuestro pueblo no está dispuesto á seguir á D. Quijote por los caminos de la Mancha, ni mucho menos á ir con él á hacer penitencia dando zapatetas en las alturas de Sierra Morena.

Les hemos seguido á Vds. y hemos dicho amén á

todo, aunque con cierta desconfianza: pero ahora que llega el balance, nos encontramos con una liquidación ruinosa; no podemos reanudar los negocios en las mismas condiciones de asociación que hasta ahora tuvimos.

El hacer lo contrario, sería dar muestras de un quijotismo tan grande como el de ustedes.

Por lo mismo que amamos á España debemos lanzarnos á salvarla.

Y esto no lo lograríamos si pretendiésemos que continuasen las cosas como hasta aquí.

La organización actual, esta completamente desacreditada por la ruina á que nos trajo.

Vuelven á disfrutar de entera libertad los canes callejeros sin bozal y sin señal del propietario á que pertenecen.

Nosotros comprendemos que el Ayuntamiento deje olvidado este asunto de tanto interés para el público en general.

Así está bien con el vecindario y se ahorra disgustos y censuras.

Porque, cuidado que es gracioso lo que ocurre con los canes.

Cuando se trata de alguna medida para prohibir la libre circulación de estos animalitos, el vecindario se pone de parte de los perros.

¡Si serán...!

Nuestros ceneciales han cesado ya en el cargo de *burat*.

Pocos días han tallado.

Ahora lo hacen otros, es decir, los mismos de antes de ahora.

No es mal filón ese de los consumos, por eso se agarran á él estrujando al prójimo.

Y luego digan ustedes que es un negocio legal pero injusto.

Corrieron los siglos;  
los hombres pensaron:  
la luz del progreso  
brilló en todas partes,»

Solo que aquí, la luz del progreso brilló por su ausencia.

Diálogo.

—¿No dice V. que adelanta el mundo?

Yo creo que hemos vuelto á la edad media.

—Estos no son siglos guerreros.

—¿No? Cada diez años se acometen las naciones. Antes los hombres de armas se cubrían de hierro; hoy se ponen las corazas en los buques.

Viene á ser lo mismo.

—Si, solo que estas no sirven para nada segun se ha demostrado practicamente en Santiago de Cuba.

Hay que ponerles á los barcos, además de corazas y escapularios otros blindajes.

O del contrario... ya lo ven ustedes.

Se hunden.

Ya lo saben ustedes.

Ganaremos en Cuba y en Filipinas, puesto que somos la nación de mayor voluntad que hay en el planeta.

Y... ¿por qué ganaremos D. Pánfilo?

No sé; no recuerdo bien ahora, pero se que ganaremos porque así lo dice el grrran Castelar en un artículo que habla de cauces de los rios, deseagüe de los rios; derbordamiento de los rios; lirios, rosas, amapolas, etc., etc., demostrando con estas palabras que somos la nación de mayor voluntad que hay en el planeta para vencer en Cuba y en Filipinas.

Dentro pocos días, á Castelar, le darás expresio-

nes de mi parte, porque se habrán cumplido, *versa-  
visa*, sus profesías.

Castelar ¡ah!  
Castelar ¡pata!

## LA FIERA HUMANA

Hemos llegado al fin. Ya no es de hombres pedir ni suplicar. Debemos exigir á la fiera humana que no inmoles más víctimas, ó del contrario, hacerla y darle muerte en su propia madriguera.

Todos tenemos derecho á la vida y no debe haber, ni puede haber, ni debemos tolerar que haya en esta España desdichada, generaciones de gobernantes malvados que decreten la simple tramitación de una reforna urbana.

Si; debemos exigir que se haga la paz; debemos exigir que cese la guerra y que se abandonen las colonias si es preciso. Valen más, mucho más que las colonias, las generaciones que nuestros malditos gobernantes han sepultado en la tierra cubana; valen más, mucho más que las colonias, Cadarso y aquellos mil tripulantes que en aguas de Cavite lanzaron su prostrer suspiro; valen más que las colonias los tripulantes de la escuadra de Cervera, que para salvar el fantasma de un honor mentido desafiaron el sino fatal como hermanos del mismo infortunio, como víctimas de la misma injusticia; como presa de la misma fiera humana que no ahita aún de la sangre vertida en tres años de combates por tierra, quería teñir de sangre también las aguas del Océano, lanzando á sus insondables abismos el cuerpo querido de aquellos hermanos nuestros cuyo único crimen consiste en su honradez y su pobreza.

Las lágrimas de tanto ser que llora, y el luto de tanta madre que clama venganza por la muerte de su hijo, valen más, mucho más que todas las colonias y gobernantes juntos.

Si los monárquicos restauradores continúan diciendo despues de tanto desastre y tanta ruina: hay que salvar el honor; ya es hora de que les repliquemos, lo que hay que salvar es la vida del obrero.

Si para salvar el honor de la monarquía han sacrificado sus hombres 300,000 hijos del pueblo, ¿no es hora ya de que éste se les encare y les diga: «no te permito que sacrifiques ni uno más»

¿Continuarán despues de tanto descalabro y de tanto crimen dando gusto á buitres y tiburones?

¿Continuarán los menos imponiéndose á los más?

En nombre de la sangre caliente aun de los mártires de Cavite y Santiago de Cuba, y en nombre de todos los soldados y marinos barbaramente sacrificados en Cuba y Filipinas, yo, como español no pido, sino que exijo la paz.

¡Abajo el cañón! ¡Viva el ramo de olivo!

Somos los más y debemos imponernos. Gritemos todos: Abajo la fiera humana! ¡Abajola guerra! ¡Viva la paz!

Pablo Estrany Valmaña

Calonge Julio 1898.

## NOTICIAS

Nuestros correligionarios de Llagostera nos comunican que están completamente conformes en la actitud de nuestro semanario, abogando por la paz á toda costa.

Somos, en verdad de los que en este asunto podemos hablar alto y claro, porque no hemos sido cómplices del crimen horrible, cometido á millares de familias pobres, á las cuales, la estupidez ó mala intención de cierta prensa, á hecho que fueran arrancados de sus hogares seres queridos que no verán más.

Por defender la igualdad del servicio de las armas tenemos en las cárceles, presos, correligionarios desde el principio de la insurrección cubana.

¿Se hubiera prolongado la guerra, llagosterenses, si aquella igualdad hubiese existido?

No, y mil veces no; los burgueses no dan sangre, dan parte de lo que han acumulado... tal vez en Cuba ó en Filipinas para librar á sus hijos del servicio de la patria.

—Ha tomado posesion del cargo de administrador de correos de esta provincia don Luis M.ª Jorro.

Le agradecemos sus ofrecimientos en beneficio del servicio público y le ofrecemos nuestra leal y desinteresada amistad.

—Las fábricas de «Hijos de Casabó» y la de Matbosch de Camprodon solo trabajan tres dias por semana y con reduccion de personal.

Y... ¡viva la Pepa!

—Leemos en algunos periódicos de Barcelona, que los federales y catalanistas tratan de formar una coalición.

Lo celebraríamos infinito; estamos en todo conformes con el programa catalanista excepto en la forma de Gobierno y en la libertad religiosa.

Por poco que se transija llegaremos á una inteligencia, hoy más que nunca necesaria.

De la cuestión de las guerras, en nada nos hemos distinguido del criterio de los catalanistas, menos aun en lo que respecta á la autonomia regional y municipal.

—Se ha confirmado oficialmente la rendición de Santiago de Cuba.

La capitulación comprende las fuerzas y material de guerra de toda la división, habiéndose comprometido los E. U. trasportar á la Peninsula las tropas que embarcarán en los puertos inmediatos que ocupan. Los oficiales llevarán el armamento, y así ellos como las tropas conservarán los objetos de su propiedad.

Saldrán nuestras fuerzas de Santiago con todos los honores de guerra.

La marina sigue la misma suerte que el ejército.

El domingo, á las nueve de la mañana tuvo esta efecto.

Un nuevo ataque en Manzanillo nos ha incendiado cuatro buques.

Caimanera y Guantámano se han rendido al saber lo de Santiago.

Los norte-americanos están organizando un cuerpo de ejército, para, según dicen los telegramas, atacar é invadir Puerto Rico al mando de Sampson.

La escuadra de Watson dicen que está en camino de España á fin de bombardear algunos puertos.

En algunas poblaciones de la costa, muchas familias emigran por temor del *bú!*

De la paz continua hablándose en el interior y exterior; venga de una vez y acabaremos los desastres y las amenazas.

El horizonte está, para nosotros, despejado. No se puede seguir la guerra por falta de medios, pues la paz se impone sino queremos suicidarnos.

—Nuestro ilustre Jefe, que tanto se ha distinguido por sus campañas en pró de la paz, ha escrito una nueva carta, según vemos en los telegramas de la prensa asociada, á los federales, indicándoles la necesidad de que España negocie la paz con los Estados Unidos.

—Con un lleno completo, se representó, el domingo último, en el Teatro Principal, el drama del malogrado Feliu y Codina «La Dolores» y don Gonzalo ó l' orgull del gech.

Los artistas fueron espontáneamente aplaudidos

—La Compañía dramática que dirige el señor Borrás, no irá á Olot como se habia dicho porque el Ayuntamiento de aquella villa continúa portándose como si perteneciera al último de los pueblos de la provincia de Imus.

Y decimos esto, porque es una vergüenza que en pleno siglo XIX, haya corporaciones *peninsulares* que prohiban las obras dramáticas del gran Echegaray, de Pitarrá (Federico Soler) y de Feliu y Codina.

Ese Ayuntamiento merece una lápida *escupida*.

—GRAHIT. Médico-especialista.—Córtes, 220 bis, 1.ª, 1.ª.—Barcelona.

### Partido Socialista Obrero

El Comité Nacional á sus correligionario y á todos los trabajadores

Compañeros; Los males que sufrimos desde antigua fecha por consecuencia de una explotación

tan irracional como dura, y como se agravaron con las insurrecciones de Cuba y Filipinas, se han hecho hoy in-sufribles por haberlos exacerbado la guerra con los Estados-Unidos, guerra originada por las gravísimas torpezas de nuestros gobernantes, las miserables ambiciones de políticos ruines y las ansias de lucro de mercaderes sin conciencia.

Muchos obreros habia sin ocupación antes de la lucha con la República norte-americana; pero ahora, á causa de la suspensión de infinidad de trabajos, el número de aquéllos ha crecido considerablemente, sobre todo en las regiones fabriles. Cara, bastante cara era antes la vida del obrero; más desde que la guerra ha estallado, el precio de los artículos de primera necesidad ha subido de tal modo que todas las familias obreras se han visto obligadas á reducir en fuerte proporción la ya corta cantidad de alimento con que anteriormente reparaban sus fuerzas. Las trabas y obstáculos que oponian antes las autoridades á la unión é inteligencia de los trabajadores para mejorar su triste suerte, han aumentado ahora con el estado de guerra vigente en toda la Peninsula.

Además de estos males, todos ellos de extraordinario alcance, nuestra clase sufre un terrible desengramiento. Los que sucumben en Filipinas, los que mueren en Cuba, son proletarios, pues, como sabéis muy bien, los ricos, aunque hablan mucho de patriotismo y de honor nacional, han tenido especial cuidado en eximir á sus hijos del servicio militar por un puñado de pesetas. Pocas, muy pocas familias obreras habrá hoy que no visten luto por la pérdida de un ser querido, ó que no deploran la muerte de algún conocido ó amigo.

Los millones de pesetas que ha costado ya la guerra con los Estados-Unidos asciendan á una cifra respectable, y esos millones, como todos cuantos se invierten en otras cosas, podrá anticiparlos la clase explotadora, pero habrán de salir indefectiblemente de las costillas de los productores.

¿Qué ocurrirá si esa guerra continúa más? No hay necesidad de ser profeta para poder decirlo.

Se derramará más sangre obrera, el encarecimiento de los comestibles aumentará en proporciones aterradoras, se desalojarán más fábricas y talleres, dificultaráse más aun el acuerdo y la organización de los trabajadores, y muchos millones de pesetas más, gastados en máquinas de guerra, en municiones y en el sostén de los combatientes, harán inmensa la deuda que habrá de pagar la clase proletaria.

Este enorme incremento de malestar tendria aún alguna justificación si por virtud de él España pudiera sacar á salvo su imperio colonial.

Pero lejos de estar esto en lo posible, sucederá todo lo contrario.

Débil nuestra nación, fuerte y poderosísima su rival, el término de la contienda á nadie puede ofrecer dudas. En poco tiempo hemos experimentado dos terribles desastres, consecuencias uno del otro, y cuanto más tiempo pase más tendremos que experimentar. Pobre y empeñado nuestro país, con dificultad puede reunir los recursos más indispensables para hacer frente á las necesidades de la guerra; rica y desahogada la nación norte-americana acumulará con relativa facilidad cuanto le sea preciso para vencernos y aplastarnos. Cuenca, además, con la ventaja de tener cerca de su territorio el sitio donde principalmente ha de luchar.

Por consiguiente, sostener que España debe seguir peleando con los Estados-Unidos es una verdadera locura.

Si fué falta gravísima llevarla á la guerra no realizando á tiempo lo que hubiera podido evitarla, es un crimen horrendo querer sacrificar vidas é intereses sin más objetivo para sufrir una serie de desastres y llegar á un estado de aniquilamiento en que se nos imponga la paz más despreciosa. Hacer alto en el camino de perdición emprendido, es lo racional y lo que á todos conviene.

Nadie padece tanto con la actual guerra, ni nadie sentirá en igual grado sus terribles efectos, si continúa, como la clase trabajadora. A ésta toca, pues, principalmente trabajar é influir para que termine lo antes posible.

En virtud de esto, el Comité Nacional del Partido Socialista pide á sus correligionarios y á todos los trabajadores que no han caído en la más extrema prostración y couozcan la verdad de cuanto dicho queda, que se apresuren á celebrar reuniones donde se abogue por la paz y donde se acuerde reclamar del Gobierno que la gestione inmediatamente.

# EL SILLÓN VACANTE

La muerte del insigne autor de *Un drama nuevo*, deja en la Real Academia de la Lengua un sillón vacante: á ocupar el cual aspirarán muchos literatos; unos, con justa y decorosa ambición; otros, con vanidosa impaciencia; no pocos, con respetables méritos; los más, con excelentes padrinos; todos con la esperanza de que oficial y solemnemente se les otorgue y reconozca en vida la gloria que acaso desconían merecer después de muertos.

No escribe el hombre tanto por instruir ó deleitar á sus semejantes cuanto por hacerse entre ellos famoso; luego de realizada la labor, es fecunda; pero su móvil es egoísta; el trabajo literario revela en quien lo emprende, la suposición del propio valor y el deseo de verlo proclamado; casi puede decirse que el escritor, antes que de pan, vive de gloria... ó de lo que imagina que es gloria, halagándole, sobre todas, la consagrada por sus contemporáneos, como si éstos fueran heraldos que anunciaran su fama á las generaciones futuras. Hacerle á uno académico, es darle una corona mitad de siempreviva. La Academia es considerada como la antesala de la inmortalidad. Pero, ¿lo es? Tal vez no. En sus suntuosidades se han sucedido, desde que fué creada, centenares de literatos y eruditos cuyos nombres nadie recuerda. Durante los siglos XVI y XVII, cuando no existía la Academia, brillaron muchos escritores que merecen figurar en lo que pudiera llamarse el santoral de las letras... y desde que hubo quien canonizara casi dejamos de tener santos.

Pero tratemos de ser justos. Gran parte de las malquerencias llovidas sobre la Academia, y de las sátiras que se le dirigen, proceden de un supuesto falso, el de imaginar que su principal misión es consagrar reputaciones individuales, cuando en realidad fué instituida paramantener y fijar la pureza y elegancia de la lengua castellana.

Debemos, pues, redimirnos de aquel error y desear que la Academia lo desautorice con sus actos.

La Academia no es la encargada únicamente de otorgar el tercer entorchado en la milicia literaria: debe ser como escuela superior de guerra, al frente de la cual se hallen los que puedan enseñar, y dar ejemplo en este arte maravilloso que hace á la pluma pincel de la vida y escarpelo del alma.

Academia, dice el Diccionario de la misma, «es sociedad de personas literatas ó facultativas, establecida con autoridad pública, para el adelantamiento de las ciencias, buenas letras ó artes»; de donde claramente se deduce que en la Academia deben figurar ingenios de dos clases: primero los filósofos, lingüistas y gramáticos, por su inclinación y estudios dedicados á conocer la índole y perpetuar la limpieza del idioma; segundo los literatos de todas las tendencias y escuelas que mejor escriban, unos para vigilar por la conservación de toda bondad y belleza que en si contenga el habla tradicional, y otros para infiltrarle savia nueva, evitando que se empobrezca y corrompa como se debilita y pudre todo lo que se estanca.

Aun esos eruditos de lo pequeño, que en vez de ruinas sólo ven escombros en la Historia y la literatura, pueden desenterrar tesoros olvidados; como los escritores más indisciplinados y libres, los que incurren en mayores exageraciones, pueden aumentar aquella fuerza y riqueza de expresión sin las cuales el idioma perdería variedad y vigor. Faltando cualquiera de estos elementos, la Academia no podría conservar ni sabría rejuvenecer el caudal confiado á su custodia.

No nos asuste que en algunos periodicos predomine allí lo reaccionario, en materia de lenguaje; todos los académicos del mundo son impotentes contra el tiempo que modifica los idiomas según va transformando y mejorando el alma de las sociedades. El castellano tiene fuerza para triunfar de la monomanía del arcaísmo como de la furia colorista.

Lo que debe proibirse para siempre de la Academia es la política, ya llame á sus puertas con el bonete, que facilmente se convierte en boina, ya con el morrión que se transforma en gorro-frigio.

Es preciso reclutar el personal de la academia entre los prosistas, poetas líricos, dramáticos, autores cómicos, eruditos y críticos; desde los historiadores hasta los saneteros, desde los místicos has-

ta los periodistas; y sean tambien en ella recibidos y honrados los que escriban de política... cuando la hagan bien, pero niéguese la entrada á los que por haber ganado unas elecciones ó sido Sanchos de una insula, imaginen que pueden guardar y mejorar el lenguaje en que se ha escrito y han de escribirse las costumbres y las glorias de la Patria.

El prestigio de la Academia debe fundarse, antes que en su autoridad, en sus aciertos; porque lo autoridad, en materia tan libre como el arte y la literatura, es cosa muy vaga y no puede tenerla corporación alguna donde no estén á la altura de su mandato todos los individuos que la componen.

Los académicos deben serlo en el ánimo de las gentes ilustradas mucho antes de que se les elija, ó con tanta justicia designados, que al llamarles la institución á su seno no aparezca como favorecedora sino como favorecida, y aun vengadora de injusticias ó reparadora de olvidos.

¿A quién designará ahora la Academia para ocupar la vacante de D. Manuel Tamayo? ¿Cómo podrá reprimir la ambición mal entendida de unos, y la impaciencia prematura de otros?

Eligiendo á una de esas personalidades respetables é indiscutibles, á uno de esos hombres que debieran ser académicos hace mucho tiempo. A. D. Francisco Pi y Margall. En declararlo así no llevo mira interesada: ni efecto personal, porque no tengo la honra de ser su amigo; ni pasión de partido, porque además de no reconocerle por jefe, creo (1) que es uno de los que tienen la culpa de que aquí no esté restaurada la República. Pienso que debe ir á la Academia por los libros que ha escrito.

Si aquel á quien se elija no es hombre de méritos, por lo menos, iguales á los suyos, habrá fundamento para que unos teman y otros sigan creyendo que á la Academia se llega más facilmente llevado por la mano del favor, que impuesto por el propio valer: y si el espíritu de la justicia no se enseorea pronto de aquella casa, la opinión, en el más alto y doble sentido de la palabra, se divorciará de ella, y en de considerarla con relación á la cultura literaria, como una de aquellas divinidades protectoras de las ciudades griegas, la mirará como á una de esas momias de museo á que el tiempo no ha dejado ni aun la mejestad de la muerte.

JACINTO OCTAVIO Y PICÓN

(1) N. de la R. No estamos conformes en eso.

\*\*\*\*\*

**MODAS** Camisas de todas clases, hechas y á la medida con todo esmero y perfección.  
Confeción de toda clase de ropa blanca y de color  
á precios sumamente módicos de

**Teresa Costa de Roca**  
PLAZA DE LAS CASTAÑAS, 2  
GERONA

\*\*\*\*\*

**Orquesta POQUET de Figueras**

Bajo la dirección de don Pedro Sans ex-director de la banda Barcelonesa, la cual tomaba parte en la ejecución de varias óperas en el gran teatro Liceo de Barcelona.

Forman parte de esta orquesta algunos de los principales profesores de esta provincia

Suplicamos á nuestros abonados de fuera la capital, se dignen abonar el importe de la suscripción que adeudan, ó del contrario, nos veremos precisados á suspenderles el envío de EL ECO DEL PUEBLO.

El Administrador.

Imprenta y Encuadernación de Manuel Llach.  
5, Herreria Vieja, 5.  
GERONA

Acaso el estado de guerra sea una dificultad para que tan cuerda, humana y beneficiosa reclamación obtenga toda la resonancia que debe alcanzar; más no por eso hemos de retroceder, dejando de cumplir lo que en estas criticas circunstancias es una obligación segrada.

¡Paz! ¡paz!, es lo que debemos pedir con muchísima insistencia, proletarios españoles.

Con una pronta paz podrá cerrarse la ancha herida por donde nuestra clase viene desangrándose desde hace varios años.

Con una pronta paz volverán á abrirse muchas de las fábricas cerradas y se reanudarán otros trabajos suspendidos.

Con una pronta paz descenderán los precios de los artículos de primera necesidad.

Con una pronta paz cesarán los gastos extraordinarios, ahorrándonos la pesada carga que el pago de ellos significa.

Con una pronta paz tendremos el vigor y la energía necesarios para aplastar el carlismo—ese residuo de un pasado odioso—si se atreve á cometer el crimen de alzarse en armas.

Con una pronta paz podrá regularse la vida política, que permitirá á nuestra clase verificar su concentración y ejercer en los asuntos del país una influencia que hasta aquí no ha tenido.

Con una paz, en fin, podrá solucionarse algo mejor que si ésta tarda en venir los problemas de carácter económico que necesariamente han de presentarse en cuanto cese la guerra.

¡A trabajar, pues, por la paz, socialistas! ¡A trabajar por la paz, obreros todos!

La guerra siempre es un mal, pero en las condiciones que hoy la sostiene España es algo más; es una inmensa desdicha.

Madrid, 26 de junio de 1898.—Por el Comité Nacional del Partido Socialista: ANTONIO GARCIA QUEJIDO, secretario.—PABLO IGLESIAS, presidente.

## CORRESPONDENCIA

Sr Director de EL ECO DEL PUEBLO

S: Feliu de Guixols 14 Julio 98

Estimado correligionario: A venido á mis manos, no se como, un número, supongo el último, de EL ECO DEL PUEBLO, y me felicito y á V. felicito, porque no sabía que en esa levítica ciudad gerundense se publicara un semanario, desde hace dos años, dedicado á propagar y defender nuestros ideales, consignados en el programa de 22 de Junio de 1884.

En lo sucesivo remitiré á V. una correspondencia semanal para enterar á sus lectores de cuanto de nuevo ocurra en esta población; hoy por hoy, nada puedo comunicarle; la guerra, esa herencia y engendro de la restauración tiene absorbida la atención de todos de tal manera que ni siquiera se perciben algunos de los guixolenses de que se avicina la fiesta mayor.

Supongo que con esto de la guerra, sucederá aquí, lo que á la mayoría de los pueblos del hispano suelo; los ricos, y sobretodo los que aun conservan en la grande Antilla «Ingenios» y otras joyas de que carecemos los pobres, están por la guerra hasta el último extremo: nos defenderemos (léase defenderán) con los dientes y con las uñas si es preciso antes que abandonar el territorio cubano.

Un guason camarero de uno de los casinos más concurridos de este pueblo, decía á varios de los antedichos señores, al tenerse noticia del último desastre de Santiago de Cuba: hoy debían haber venido Vs. con la pechera enlutada.

La broma del camarero irritó á los burgueses, que comprendieron perfectamente la *chinita*, penetrando en el foro interno del zaragatero, y allí se armó la de ¡Dios es Cristo!

Son muy patriotas ciertos señorones, pero se quedan en casa para no recibir ningún balazo ni presenciar el tremendo espectáculo que ofrece la guerra: aquel montón informe de muertos, agonizantes, heridos leves y graves, todos empapados en sangre. Aquellos campos y aquellos barcos que fueron nuestros, llenos de humanos despojos; por eso, para no presenciarlo no van; y para que sus hijos no perezcan ó no les salpique la sangre de los proletarios que pelean por la integridad de la patria les redimen á metálico.

¡Bonito espectáculo!

De V affmo. att. S. S.

El Corresponsal

ABANICOS—SOMBRILLAS—BASTONES

Grande y variado surtido

á precios reducidísimos

FEDERICO MAREMA.—Gerona.

MIGUEL BOIX

GUARNICIONERO

Calle del Progreso, núm. 11—GERONA

GRAN HOTEL DEL CENTRO

de MANUEL FITA

Ciudadanos, 4.—Gerona

Establecimiento de primer orden. Mesa redonda y restaurant. Coche de la casa á la llegada de los trenes. On parle francais.

Se sirven helados todos los dias. Construcción y venta de los únicos automáticos é inexplorables para la producción del Gas Acetyleno.—Depósito de Carburo de Calcio y mecheros alemanes garantidos.

FONDA Y RESTAURANT PENINSULAR

ANTIGUA DE SAN ANTONIO

Progreso, 3, Gerona.

AGUA FERRUGINOSA

CARBÓNICA

DE LA FONT D' EN LLIURE

Se expende en botellas á 15 céntimos una, y se admiten encargos para servirla á domicilio, en la Rambla de la Libertad, núm. 7 tienda y Escala de n Mora, núm. 10, tienda, (Torre de Lesna).

ABONOS para 12 botellas, 1'50 pesetas

MEDIO ABONO 0'80 pesetas.

Nota.—Desconfiar de los que digan que también expiden dicha agua.

L' UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, FUNDADA EN 1828

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída de rayo, la explosión del gas del alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social. . . . . 10.000.000 Francos

Reservas. . . . . 9.365.000 »

Primas á recibir. . . . . 75.183.878 »

Total de garantías. . . . . 94.818.878 »

Capitales asegurados. . . . . 15.559.869.308 »

Siniestros pagados. . . . . 202.000.000 »

SUCURSAL ESPAÑOLA.—Barcelona, Paseo, de Colón y calle Merced, 20, 22 y 24.—Director, E. GES.

SUBDIRECTOR EN GERONA.—D. JOSÉ BAGUDÁ, Progreso, 18, 1.º

ZAPATERIA "LA ECONÓMICA,"

DE

PEDRO LLOBERAS

Calle de la Cort-Real, número 21. Gerona.

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento del público que en su Zapateria encontrarán toda clase de calzado á precios sumamente limitados.

Servicio á la medida.—CALZADO para caballero, desde 6 pesetas arriba

» » » » » señora, » 4 » » »

También encontrarán toda clase de CALZADO para niños y niñas á precios muy reducidos.

ALFREDO RAMIRO TORRENTE

CIRUJANO DENTISTA

Sucesor del Dr. BACH-ESTEVE

PROGRESO, 21, 1.º

Pomada Miranda

Cura radicalmente las Almorranas (Morenas)

Vino aromático Miranda

Cura el dolor de muelas.

Miles de testigos pueden acreditar la eficacia de estos medicamentos

Precios de la Pomada 5 pesetas bote: mandando 6 pesetas en sellos ó en otra forma, se remite por correo. Precio del frasco: 1'50 pesetas, 2 remitiéndose. DEPOSITOS.—Federico Dispés, Drogueria Calonge (Provincia de Gerona).

AMÍS UNAL

FOTOGRAFO

Abeuradors, 7, Gerona

Fábrica de Cerveza

DE LUIS MORITZ

ERNESTO PETRY

S. E. C. SUCESOR

CALLE CASANOVA, 2

BARCELONA

Medalla de Oro.—Barcelona 1888

Medalla de plata.—Paris 1889

ANTIGUA POSADA DE JUAN BARRIS

Casa La Química

SERVICIO ESMERADO Y ECONOMICO

SE SIRVE Á LA CARTA

Calle del Comercio 2 y 3, Gerona

BAUTISTA JOVET

Gran fábrica de muebles de todas clases

CASA FUNDADA EN 1878

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

Sólida construcción y elegante en el estilo. Especialidad en sillas y mecedoras para bañerios.

Mobiliarios completos á precios baratísimos.

Ronda de Fernando Puig.—GERONA.

Fábrica de gaseosas

de Viuda de Carlos Vidal.—GERONA

PLAZA DE LA INDEPENDENCIA

Camiseria y artículos de novedad

de Gerónimo Mas. Abeuradors, 1, Gerona

DENTÍFRICO  
ROCA, AL SALOL



Cura la fetidez del aliento, arommatiza la boca, fortifica las encías y evita las cáries y demás enfermedades de la misma.

De venta en casa de su autor, Farmacia del Doctor ROCA, sucesor de Ametller.

Cort-Real, 4, GERONA

SASTRERIA

DE

CALLÍS É HIJO

Rambla de La Libertad, 15, GERONA.

ORQUESTA  
ROSSINYOL

—Castelló d' Ampurias.—GERONA—

Dirigirse para toda clase de contrataciones al director D. Salvio Callís.

En Figueras: D. Eusebio Vilár, calle Jnnquera n.º 33, 1.º

MANUEL BUROH

Médico-oculista

Ex-ayudante del Dr. Barraquer y médico-oculista del Hospital de Sta. Cruz de Barcelona

Enfermedades de los ojos.—Anomalías de la visión.

Rambla de la Libertad, entrada por el lado de la casa n.º 2